



МО «КАМЕНСКИЙ ГОРОДСКОЙ ОКРУГ»

ПЛАМЯ

Газета издается с 1965 года • № 35 (5694) • 8 мая 2007 года

ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!
Поздравляем вас с Днем Победы советского народа над немецко-фашистскими захватчиками!
Желаем вам крепкого здоровья и семейного благополучия!

Выражаем благодарность председателю районного женсовета Л. Г. Петуховой за помощь в подготовке праздничного номера.

**Уважаемые каменцы!
Дорогие братья и сестры!
Христос Воскресе!
Поздравляю всех Вас
с праздником – Днем Победы!**

Эта великая победа досталась нашему Отечеству и всем его чадам великой ценой: миллионы наших соотечественников не вернулись с полей сражения, пожертвовав своей жизнью ради торжества мира и справедливости, ради победы над злом. В подвиге сыновей и дочерей России мы видим исполнение слов Евангелия: «Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих» (Ин. 15.13).

Поразительным было то единодушие, с которым весь наш народ встал на битву с врагом. Это была битва не только за свою Родину, свой дом, свою семью, это поистине был бой «ради жизни на земле».

Будут проходить годы и десятилетия, но память о великом подвиге нашего народа должна

жить в веках. Мы с благодарностью будем вспоминать защитников нашего Отечества, которые, несмотря на огромные жертвы, завоевали победу в Великой Отечественной войне.

Вспоминая этот день со слезами на глазах и со скорбью в сердце, нам надо обращаться к Богу, чтобы Господь нас сохранил в мире, без войны, чтобы благодать Божия была с нами.

Желаю Вам мира, здоровья телесного и благополучия житейского. С праздником Победы, дорогие земляки!

Воистину Воскресе Христос!
**Благочинный Южного Церковного округа
Митрофорный протоиерей
Иоанн Агафонов**

Поздравляем ветеранов Великой Отечественной войны, тружеников тыла, жителей Каменского района. В этот светлый праздничный день примите самые искренние и светлые поздравления и пожелания здоровья, долгих лет жизни, бодрости и оптимизма. Счастья и благополучия вам и вашим семьям!

**В. Л. Щелконогов,
глава Каменского
городского округа,
В. Н. Соломеин,
председатель Думы
Каменского городского
округа**

Уважаемые жители Каменского района!

Дорогие участники Великой Отечественной войны, труженики тыла! Сердечно поздравляю вас с Днем Победы! Спасибо вам за жизненную стойкость, активную гражданскую позицию, верность Родине. Здоровья и благополучия на долгие годы! Пусть вас окружают любовь, доброта и забота.

Т. П. Неволлина, председатель правления Каменского РайПО



Дорогие ветераны войны и труженики тыла!

Победа русского народа в мае 1945-го спустя много лет наполняет сердце каждого из нас патриотизмом и верой в великое будущее нашей Родины. Обращаясь к вам в этот святой для каждого россиянина день, хочу подчеркнуть: для нас, детей и внуков творцов Великой Победы, вы есть и будете самым героическим поколением нашей страны. Вам мы обязаны своей жизнью, своими успехами, тем, что сегодня развивается и, надеюсь, будет процветать вечно наша великая страна, которую вы отстояли и защитили. Вечная слава и почет вам! Светлая память павшим!

Преклонение перед памятью павших, уважение к воинам-победителям требуют от нас ни на миг не забывать уроков прошлого, вновь и вновь заставляют задуматься об ответственности каждого из нас за день сегодняшний и за мирное будущее наших детей.

Дорогие земляки! Сердечно поздравляю всех с героическим праздником нашего народа! Желаю крепкого здоровья и благополучия, счастья и добра, а самое главное – Мира! Мира в наших домах, в наших сердцах, на нашей земле!

Г. Леонтьев, депутат Государственной Думы

Наши женщины - защитницы Отечества

Все дальше от нас отдаляются события Великой Отечественной войны. Все меньше становится участников этой войны и тружеников тыла. Хочется успеть сказать им слова глубокой признательности за то, что они отстояли свободу и независимость нашей Родины.

На территории Бродовской сельской администрации на сегодняшний день осталось всего 10 участников Великой Отечественной войны, двое из них – женщины. Кажется, совсем недавно они были веселы и энергичны, но годы берут свое...

Никогда не падала духом

Елизавета Степановна Выгловская приехала в п. Мартюш из г. Каменска-Уральского, где более 20 лет работала кондуктором в пассажирском автотранспортном предприятии. Работала с большим желанием. За свой труд Елизавета Степановна награждена многочисленными грамотами и орденом «Знак почета». По жизни самыми яркими чертами характера Елизаветы Степановны были неравнодушие и стремление делать людям добро. Она взяла на воспитание свою племянницу-инвалида и заботится о ней и сейчас, хотя сама является инвалидом 2-ой группы из-за тяжелого ранения, которое получила в годы войны. Врачи вынесли решение о ее недееспособности, а она наперекор всему добилась, чтобы ее взяли на работу, и трудилась самозабвенно. Работа, общение с людьми давали ей ощущение радости. А ведь когда-то жизнь ее была далеко не легкой.

Родилась Елизавета Степановна 19 марта 1924 года в Тамбовской области. В семь лет осталась без родителей и воспитывалась в детском доме в Воронежской области. Молоденькой девчонкой ушла она добровольцем на фронт. Перед этим выучилась на связистку, получив значок «Отличный связист» на специальных курсах в г. Ульяновске. После окончания курсов была отправлена на 1-ый Украинский фронт в 5-ый отдельный полк связи. Вскоре на передовой она получила ранение в голову. Так для младшего сержанта Е. С. Выгловской закончилось участие в боевых действиях и началась борьба за выживание. Было трудно, но она не падала духом. Старается делать это и сейчас, но не всегда получается, становится слабой. Вот и в магазин сходить уже трудно. Пусть оптимизм, воля и боевой дух всегда сопутствуют Елизавете Степановне.

Заменив на войне мужчин

Парасковья Прокопьевна Лямина – она из тех шестнадцати бродовских девушек, которые в годы Великой Отечественной войны были призваны на фронт. В начале войны Парасковья Прокопьевна выучилась на тракториста, заменив ушедших на войну мужчин. Поэтому, попав в 1942 году в Дальневосточный полк аэродромного обслуживания, она работала там шофером. Ей приходилось подвозить и охранять боевые припасы и керосин. Аэродром располагался в 40 км от Владивостока. В боевых действиях участвовала, когда началась война с Японией. Домой вернулась в октябре 1945 г. Вышла замуж за участника Великой Отечественной войны Ф. А. Лямина. Пятьдесят шесть лет прожили они вместе. Нет уже в живых мужа Парасковьи Прокопьевны, живет она сейчас под постоянной заботой своего сына Владимира. Пусть ощущение этой заботы и внимания пребудут у Парасковьи Прокопьевны как можно дольше.

Низкий поклон вам, дорогие наши женщины – защитницы Отечества!

З. Падышева, руководитель музея Бродовской школы

СВЯЩЕННЫЙ ДОЛГ – РОДИНУ ЗАЩИЩАТЬ!

Издавна Россия славилась мужеством, самоотверженностью своих воинов. Накануне Дня Победы хочется рассказать о замечательном педагоге-фронтовике Самбу Цыдыповиче Намжиеве.

Самбу Цыдыпович родился в 1919 году в глухой деревне в Бурятии в большой дружной крестьянской семье, в которой было семеро детей.

В 1939 году в связи с событиями в Халхин-Голе (в Монголии) началась мобилизация в Красную Армию. Самбу Цыдыпович вспоминает: «Мои родители отправили двух своих сыновей – меня и брата. Никаких проводов и слез не было. Взяли с собой кружку и деревянную ложку, по куску черного хлеба, вареной картошки в мешочке, чтобы хватило на день, и пошли пешком в районный центр. Мои родители, провожая нас, сказали: «Слушайте командиров, уважайте людей». Так мы с братом оказались в рядах Красной Армии с желанием и гордостью. Я попал в Тихоокеанский Военно-Морской Флот в плавсостав радиотелеграфистом, а брат – в пехоту».

Мирную службу в рядах ВМС прервала война. В это время Самбу Цыдыпович служил на корабле в звании старшины второй статьи радистом 1-го класса ВМС. В Великой Отечественной войне принимали участие в войне три брата Намжиевых. Старший погиб в 1942 году, второй вернулся в 1945 году инвалидом.

В течение 10 лет Самбу Цыдыпович находился на службе в рядах Военно-Морского Флота СССР, не жалея жизни, защищал нашу Родину, за что награжден орденами Отечественной войны I и II

степени, медалями «За победу над Японией», «За победу над Германией» и другими правительственными наградами. Службу пришлось продолжать вплоть до разгрома империалистической Японии в звании гвардии мичмана ВМФ, командиром БЧ-4 корабля.

После учебы в Улан-Удэнской межобластной партийной школе он участвовал в восстановлении народного хозяйства в одном из районов Бурятской АССР, награжден медалью «За освоение целины».

Однако истинное призвание Самбу Цыдыпович обрел в педагогической деятельности. По окончании Бурятского государственного педагогического института вместе со своей женой Софьей Семеновной приехал в Свердловскую область и 36 лет проработал в Колчеданской школе-интернате. В любой должности: преподавателя истории, воспитателя, старшего воспитателя, а затем в должности директора – Самбу Цыдыпович проявлял исключительную добросовестность, ответственность за порученное дело. За успешную воспитательную работу награжден значком «Отличник народного просвещения», Почетной грамотой Министерства просвещения РСФСР и многими другими грамотами, медалью «Ветеран труда».

Сейчас Самбу Цыдыпович находится на заслуженном отдыхе, но всегда интересуется делами и успехами своего родного коллектива. В семье окружен любовью и заботой жены, детей, внуков и правнуков.

Хочется от всей души поздравить Самбу Цыдыповича с Днем Победы и пожелать ему крепкого здоровья, бодрости и всего самого доброго.

Г. А. Третьякова, руководитель районного музея образования





Победа! Какой прекрасный праздник приходит весной на нашу землю! Святой для каждого сердца, объединяющий всех нас, старых и молодых, поколение победителей, их детей, внуков и правнуков.

Самые сердечные поздравления участникам Великой Отечественной войны, дорогим нашим женщинам-фронтовикам!

Вы слава и гордость нашего района. Неоценим ваш вклад в победу над фашизмом. Вы проявили величайшую стойкость и беспримерный героизм в борьбе с врагом.

Великое не может быть забыто. Мы помним об этом и чтим ваш подвиг. Крепкого вам здоровья и счастья, светлых и радостных дней!

Л. Г. Петухова, председатель районного женсовета

Краснофлотец Настя

Есть события, над которыми время не властно. И чем больше лет отделяет нас от них, тем яснее становится их величие. Есть страницы истории, наполненные покоряющей нравственной силой.

К ярким, живым страницам нашей отечественной истории относится страничка на 3,5 года фронтовой жизни **Анастасии Гавриловны Стариковой**, жительницы села Исетское. Сама женщина деревенская, она охотно рассказывает о своем доме, о прошлой жизни, и слова ее западают в душу.

Родилась Настя в 1924 году в семье бедняков. Закончила в Покровской школе 7 классов и поехала учиться в Свердловский медтехникум на фельдшера-акушера. Отучилась один год, а на 2-й курс учиться дальше мама не отпустила. Семья большая, отец и братья ушли на фронт, надо было помогать дома. Жили очень плохо - ни одеть, ни обуть, ни поесть досыта. А в 1942 году 10 девушек из района вызвали в военкомат и заставили их написать заявление, что они добровольно идут на фронт. Из уральских девушек Настя Иванова одна попала в морскую береговую охрану ВВС Краснознаменного Балтийского флота на Ленинградском фронте в/ч 20392. Настю назначили командиром отделения. В подчинении у нее находилось 17 девушек-краснофлотцев. «Девчонки все курили, а я так и не научилась, - смеется Анастасия Гавриловна. - В обязанности наши входило встречать самолеты после боевых вылетов, оказывать первую помощь раненым морским летчикам. А после боя самолеты возвращались по-разному: кто на шасси сядет, а кто прямо на брюхо. А один раз подлетел горящий самолет, весь в огненном вихре, а в середине самолета

та раненые летчик и радист-стрелок. Быстро вытащили их из огня». Уже утром Настю наградили медалью «За боевые заслуги». Прошло всего два месяца фронтовой жизни. Но первой ее наградой была медаль «За Ленинград», потом еще орден Отечественной войны II степени.

«Ленинградский фронт. Это была самая трудная линия фронта. Ленинград находился в огненном кольце, в грязи, во мраке, в холоде и голоде. Питание военных было очень плохое - налью в котелок что-то, выпьешь через край и не поймешь, что съел. И никаких сухих пайков нам не давали. Есть хотелось всегда», - вспоминает Анастасия Гавриловна.

«Наша часть была засекречена. Мы на болотах, в мелколесье, в кустарнике очищали площадку, на ней рыли траншеи, прокладывали трубы, чтобы вода стекала, и строили аэродромы. По картам у немцев эта местность - болота, кусты. Солдатская поговорка учит: «Нападай там, где враг не ждет». Наши пилоты и налетели на немцев, как снег на голову, с полной неожиданностью, нанося



страшные бомбовые и торпедные атаки». Видела Настя, как наша торпеда поразила немецкий корабль, и он развалился пополам. Не единожды за войну и сама попадала под бомбежку. Казалось,

десятки, сотни снарядов пытались разорвать землю на части. Время от времени из земли вырывались огненные столбы, и раскаленный каменный дождь падал на бойцов. «Картина была ужасная! Земля содрогалась от грохота. А мы, девчонки, которым еще не было и 18-ти, с криком: «Мама!», громко рыдая и плача, на коленках пытались уползти из этого ада. Как было страшно!»

Женщине на войне несравнимо трудней, чем мужчине-солдату. Бывало и так, что постираешь одежду, тут же ее и надеваешь - на тебе и сохнет. Ни о какой любви речи и не могло быть. На фронте беременность считалась дезертирством. Это был приказ Сталина. А вот дружба была, и очень надежная. Есть у Анастасии Гавриловны фронтовая подруга Катерина Бахметьева. Живет в Москве. И они с ней до сих пор переписываются. Вместе они дошли и до Берлина. Но в логове врага подруги не побывали - все Ленинградские части отправили на отдых, на правку: уж очень солдаты были истощены, измождены, ослаблены. Отдохнули три месяца, окрепли.

За всю войну краснофлотец Настя Иванова ни одного немца не убила, но видела близко, в лицо. «Они такие же люди, как и мы. Когда наши войска начали наступление, воевать стало легче, как-то воспряли духом, да и наступать всегда легче, чем обороняться. Вот так во время наступления с одной стороны окопались наши солдаты, а с другой фашисты, а на нейтральной территории картошка росла. Так по ночам с обеих сторон солдаты копали картошку. Смотрят друг на друга, копают, но не стреляют. Есть-то всем хочется», - вспоминает фронтовичка. Домой вернулась в ноябре 1945, долго не было замены. Из ее семьи 5 человек воевали на фронтах и, как в сказке, все вернулись домой. После войны семья еще долго проверяли - брат был в плену, но за всю войну ни разу не был ранен. А вот Настю ранило в левую руку, даже в госпитале месяц лежала.

Сейчас наша героиня живет очень хорошо: все около нее - дочери, зятья, внуки, правнуки, пенсия хорошая, спасибо правительству. «Я из своего дома не хочу ехать в город, умру на своей койке». Дети немного перепроектировали усадьбу, занялись строительством. Анастасия Гавриловна говорит: «Не умру, пока новый дом не увижу, так что, дети, стройте дальше!» Мне посчастливилось побывать в доме бывшей фронтовички, воочию увидеть героя самой страшной войны 20 века. На сегодняшний день Анастасия Гавриловна жизнерадостная, еще крепенькая и энергичная женщина. И хочется пожелать ей еще долго-долго радоваться цветам, голубому небу, вкусному хлебу. Ведь именно для этого отдала свои юные годы красавица-краснофлотец Настя с Урала.

Т. Л. Осинцева, с. Маминское

Участница боев на Курской дуге

Анна Григорьевна Кропачева родилась в 1923 году. После школы училась в ФЗУ на инструментальщика, а потом работала на заводе металлоизделий. Днем работала для фронта - делали котелки, лопатки саперные, кружки, а после работы обучались всему, что будет нужно на войне: перевязывать раненых, налаживать связь, бегать в противогазах, изучали азбуку Морзе...

Повестку получила 20 мая 1943 г. Под тополем возле цеха уходящие на фронт давали обещание встретиться после войны, девушки, оставшиеся дома, обещали дожидаться любимых. Ане бабушка на прощание надела кусочек змеиного выползка - талисман от смерти.

Формировались в Свердловске, потом был Ижевск.

Прошла курс молодого бойца. Здесь же приняла присягу. На станции женщины, глядя на Аню, ахали: какой из нее боец? Маленькая! Воевала на 1 Украинском фронте. Везли под Курск, где шли жаркие бои. Ехали месяц. До фронта оставалось 14 км. Поезд сбавил ход. Прозвучала команда: «Приготовиться!» Кругом тьма, ничего не видно. Но карабины на плече, вещмешок ниже Ани и уже давно пуст. А когда рассвело, началось. Все выскочили из вагонов и ухватились друг за друга. Немцы бомбили долго. А девчонки от страха закрывали глаза и кричали: «Мама!!!» Потом начали собирать убитых, раненых. Где рука, где нога оторвана или вовсе на ниточке висит, а раненый умоляет:

«Пристрели, сестра!» Так и получила свое первое боевое крещение Аня, участница боев на Курской дуге.

От тех, кто ехал в поезде, в живых тогда остались немногие. За собой тащили зенитки. Перед Киевом Аня получила контузию, оглохла и стала заикаться. Осколок в голове вышел сам уже в киевском госпитале. Аня до конца войны служила при штабе. Всю жизнь Анна Григорьевна поддерживает связь с боевыми подругами. Две из них живут в Клевакинском - Анна Ивановна Бубнова и Валентина Михайловна Дубинина.

Имеет заслуженные награды: благодарность за освобождение Воронежа, Курска, Киева, медали «За победу над Германией», «За боевые заслуги», орден Отечественной войны II степени, знак «Фронтовики 1941-45 гг.», медаль Жукова, юбилейные награды, благодарности Министра обороны.

Сосновский женсовет

СВЯЗИСТ-ОТЛИЧНИК

Анна Ивановна Бубнова родилась в 1924 году в крестьянской семье. Окончила 10 классов в Покровской средней школе. Пошла работать. В 1943 году мобилизовали в армию. Отправили в город Ижевск, где новобранцев готовили на передовую. Осенью 1943 года шли тяжелые бои за Киев, сражения на втором Украинском фронте. Анна Ивановна вспоминает: «Нас погрузили в товарные вагоны и отправили на Запад. Ехали медленно - железную дорогу бомбили. В дороге выдали обмундирование - кирзовые рабочие сапоги, ватники, шинели и старые шапки, мужские нижние рубашки. Всех подстригли «под польку», волос осталось чуть на лбу (как у мальчишек). Присягу принимали в землянке, выстроенной своими руками. Нас разместили в разбитой школе. Сначала копали площадки для зениток, а потом я выучилась на телефониста. Дисциплина была строгая. Спать почти не приходилось. В городе не было воды, света. Мы уже по гулу отличали свои самолеты от вражеских. В июне 1944 года мне присвоили звание «младший сержант», назначили командиром отделения связи. Телефонисты при тревоге обеспечивали связь с батареями, где стояли зенитные орудия. Получила серьезную травму - ожоги кистей рук (провода были не изолированы).

Награждена значком «Отличник ПВО» и «Отличник-связист», орденом Отечественной войны II степени и 12 медалями. В 1978 году занесена на Доску Почета Каменского Райпотребсоюза за достигнутые успехи в соревновании. Награждена медалями «За трудовую доблесть», «Ветеран труда».



В. М. Дубинина и А. И. Бубнова
в Киеве,
где проходила их служба

ОХРАНЯЯ ОКРАИНЫ КИЕВА

Валентина Михайловна Дубинина родилась 9 февраля 1923 года в д. Мосина. Училась в с. Клевакинском в старой школе, семь классов окончила в Белоярке. Работать начала в с. Клевакинском телефонисткой на коммутаторе, потом в отделении связи. В 1943 году была начальником агентства связи в д. Белоносова.

В 1943 году мобилизовали в армию и отправили в Ижевск учиться на связиста. 8 ноября отправили эшелон в г. Киев, который был освобожден Красной Армией. Приехали в Киев ночью, везде были видны следы разрушений. Валентина Михайловна попала в 82-ую отдельную зенитную бригаду ПВО, которая охраняла г. Киев. На каждой зенитной батарее была телефонистка, которая обеспечивала связь батареи с дивизионом. Вторая батарея, где служила Валентина Михайловна, была расквартирована в Воскресенской слободе, потом в Подольском районе и на берегу Днепра, обеспечивая охрану окраины Киева. Здесь и встретила Победу. Награждена медалью «За победу над Германией» и многими юбилейными медалями.

В августе 1945 года вернулась домой. Закончила курсы бухгалтеров, работала в Покровке, потом переехала в Мосина. Устроилась на работу в Клевакинское сельпо. Валентина Михайловна - ветеран труда. В настоящее время на заслуженном отдыхе.

Клевакинский женсовет

«Александра, Александра...»

Александра Михеевна Неуймина - одна из тех женщин, кто 9 мая 1945 года, отсалютовав Победе, счастливо вернулась домой. Позади была целая война - от первого до последнего ее дня... И, как многие ее сверстницы - фронтовички, вернувшись домой, стала поднимать разрушенное хозяйство своей малой Родины.

Александра Михеевна - инвалид Великой Отечественной войны, бывший библиотекарь Маминской библиотеки, человек интереснейшей судьбы, красивая и очень сильная женщина. Свое 18-летие Александра встретила на фронте. Всю войну она прошла в составе зенитно-артиллерийского полка. Конечной точкой военного пути для младшего сержанта Неуйминой стал город Будапешт. Из их семьи на фронтах войны погибли ее брат и отец. Александра Михеевна вспоминает, что ей очень помогали отцовские письма, особенно слова - наставления: «Не расстраивайся, не переживай, будь спокойной и уверенной в своих действиях. Мы с тобой после войны встретимся и вспомним все, что с нами произошло хорошего и плохого».

Во время Великой Отечественной войны Александра служила командиром дальнего отдела зенитной артиллерии. О случаях на фронте она вспоминает так: «Однажды по дежурной невнимательности пропустила немец-



кий самолет. Начальник наблюдательного пункта отправил меня пешком за 25 км к начальнику штаба за вынесением наказания. В штабе меня пожалели: слишком маленькая да хиленькая. Оставили переночевать и отправили пешком обратно. Подружки за меня сильно переживали, расспрашивали, что да как. Отделалась легким испугом». Первая бомбежка застала Шуру на станции Бологое под Ленинградом. Со страху она засунула голову в ящик из-под инструментов. Потом таких оплошностей больше не было. Да и была ли это оплошность? Через это прошел, наверное, каждый фронтовик. От многих слышала, что тот не боялся, кто не воевал.

Александра Михеевна - человек веселого нрава, считает, что не трудностями, а отношением к ним обретается характер и счастье. После войны входила в состав местного женсовета, помогала выйти из неблагополучия многим семьям, не оставалась равнодушной к горю и проблемам. В этом году Александре Михеевне исполнится 84 года. И ученики, и сельская администрация помогают ей, чем могут. Но болят фронтовые раны, не забываются душевные переживания. Рассказ об этой удивительной женщине хочется закончить ее словами, обращенными к нашему поколению: «Живите дружнее. Не замыкайтесь в себе, и мир вокруг вас станет радостным и прекрасным».

Экскурсовод Маминского музея Мамина Алена

Ослепляли врагов в момент наступления

Татьяна Григорьевна Дмитриева родилась 14 января 1924 года в д. Савина Саратовской области. До войны работала заведующей полевой, заведующей молокоприемного пункта.

В 1942 году была призвана на фронт. Боевой путь прошла большой: от берегов Волги, от Сталинграда, до Берлина. По распределению попала в прожекторный полк, в котором были одни девушки. В 1944 году их полк участвовал в белорусской операции, затем в освобождении Польши и, наконец, весной 1945 года оказалась в Германии для того, чтобы взять Берлин. Взятие Берлина Татьяна Григорьевна помнит очень хорошо, все подробно, до мелочей. Их полк получил приказ участвовать во взятии Зееловских высот - сильно укрепленной линии обороны с восточной стороны города. Задача состояла в том, чтобы все 150 прожекторов, расположенных в три ряда, включились одновременно в момент нашего наступления.

«И вот 16 апреля 1945 года началось сражение за Зееловские высоты. Прожектора были включены, они ослепили врага, а в это время наши «Катюши» - реактивные установки - стали стрелять по вражеским позициям. Немцы не выдержали и стали отступать. В результате этого наши войска подошли к пригородам Берлина. Все ликовали, надеялись, что война скоро закончится. Но город надо было еще взять. А взят он был 30 апреля. Утром 1 мая 1945 года над Рейхстагом взвилось Красное Знамя Победы», - вспоминает Татьяна Григорьевна с гордостью.

Из 14-ти наград, которые Т. Г. Дмитриева с гордостью одевает в День Победы на грудь, самыми дорогими она считает медали «За взятие Берлина», «За боевые заслуги», «За Победу над Германией» и, конечно, орден Отечественной войны II степени.

В 1945 году Татьяна Григорьевна демобилизовалась домой. А в 1949 уехала на Урал к брату в Нижний Тагил, где вышла замуж за Степана Васильевича Дмитриева. В Колчедане она живет с 1971 года, когда вместе с мужем и детьми переехала для работы на Колчеданском заводе железобетонных конструкций. Отсюда и вышла на заслуженный отдых.

В. А. Мичурина, с. Колчедан

Дошла до самого Берлина

Родилась Александра Яковлевна Яковлева в 1923 году 17 июля в семье крестьян в селе Малая Грязнуха. Окончила Колчеданскую семилетнюю школу в 1938 году. В 15 лет пошла работать на Соколовский бокситовый рудник рабочей углеподачи. В 1941 году была переведена табельщицей в контору рудоуправления.

23 ноября 1942 года была призвана на фронт. Со станции Синарская поезд пошел в направлении Москвы. В вагоне-теплушке было 60-80 человек. Пройдя 2-х недельный карантин, новобранцы распределены по воинским частям. Александра Яковлевна проходила службу в Московской области на Раменском военном аэродроме в 745-ом зенитно-артиллерийском полку 5 дивизии 22 батареи.

Александра Яковлевна рассказывала: «Военные самолеты дальнего действия летали и бомбили фашистские позиции. Возвращались не все. Гибли летчики и

военные машины. На этом аэродроме находились устройства и приборы, которые зорко следили, чтобы вражеские самолеты не смогли приблизиться к Москве. А если это случалось, то бойцы, в том числе и я, не дремали, бегом таскали снаряды, открывали огонь по вражескому самолету. Никому из немецких самолетов не удавалось улететь назад. Чаще всего немецкий летчик пристраивался в хвост нашим самолетам, возвращающимся после бомбежки, и начинал бомбить наш военный аэродром. Поразить такой самолет было значительно сложнее, но бойцы, обслуживающие зенитные установки, всегда успешно справлялись с поставленной задачей и сбивали вражеский самолет».

Военные бомбардировщики принимали участие во всех крупных операциях наших войск. Участвовали они и в Сталинградской битве. Отважные летчики, смелые бойцы дали решительный бой

немецкой армии, разгромили ее и не дали захватить немцам столицу нашей Родины - Москву.

Началось отступление немецкой армии. Наши самолеты продолжали летать на боевые задания и бомбить фашистов, пока не закончилась война.

Так боец А. Я. Тушкова (девичья фамилия) дошла с боями до Берлина. Она вспоминала: «Радости бойцов не было предела. «Ура! Война закончилась!» - слышалось повсюду. По случаю Победы мужчинам 745 зенитно-артиллерийского полка налили по 100 грамм водки, а девушкам - по 100 грамм вина. Так отпраздновали Победу!»

Александра Яковлевна в июне 1945 года вернулась домой в родную Малую Грязнуху, в родительский дом. Родители с радостью встретили свою дочь живой и здоровой. Началась мирная жизнь. Александра устроилась на работу контролером в сберкасса. Стране требовались трудовые кадры, особенно в промышленности. И Саша в 1947 году переходит на работу в геологоразведку, базой ко-

торой было село Колчедан. Там она три года работала на буровой, встретила свою судьбу - Михаила Григорьевича Яковлева. Вскоре они поженились. Разведка в 1955 году была переведена в Казахстан, в Кустанайскую область. Молодые уехали туда. Когда родился первый ребенок, они решили вернуться домой.

Александра начала работать в совхозе в огородной бригаде, а Михаил пошел трудиться на песчаный карьер, что был около деревни Черноскутова. В 1968 году устроилась на Колчеданский завод ЖБК, где проработала до 1978 года, до выхода на пенсию. В июле 2007 года ей исполнится 84 года, но она еще сама себя обслуживает, живет в своем доме, хотя государство выделило ей благоустроенную квартиру. Александра Яковлевна имеет много наград, чем очень гордится.

Пусть А. Я. Яковлева живет долго-долго, на радость детям, внукам и правнукам. Здоровья ей, радости, успеха и других земных благ, хорошего, праздничного настроения в День Победы!

В. А. Мичурина, с. Колчедан

Связисты «вели» наши самолеты домой

Нина Петровна Кабанова родилась в 1922 г. Ее профессия самая мирная - воспитатель в детском саду. К началу войны ей было 19. Она прошла медкомиссию в июле 1941 г., вскоре уже держала повестку в руках. Трое суток девушки в Свердловске поджидали будущих боевых подруг со всей области. Поезд повез их на Дальний Восток.

Добрались до места через 11 суток. Стали распределять прибывших по частям в БАО - батальоны аэродромного обслуживания. Нина научилась стрелять, ловко бросала бутылки с зажигательной смесью. Была связисткой и телефонисткой, работала на советском телетайпе. Приходилось бывать в ночных нарядах, охранять склады. «Вот и вслушиваешься, и всматриваешься. Трава высоченная, ветер колыхнет - сердце замирает: уж не японец ли пожаловал?» - вспоминает Нина Петровна.

А в 1943 г. получила печальное известие: на Украине погиб ее отец, тоже связист. Нина к тому времени уже получила повышение по службе, осуществляла не только связь со штабом, но и с вылетающими на территорию японцев нашими самолетами - бомбардировщиками. Связисты «вели» их домой, на свои аэродромы. Прервись связь - самолет может сбиться с пути, а если с серьезной поломкой, то судьба экипажа из 4-х человек и вовсе может остаться неизвестной. Как беспокоились девчонки за наших ребят!

Самый счастливый день - известие о Победе. Нина узнала эту долгожданную весть от учительницы из Барабановского, Маши Чуркиной, служившей неподалеку. Быстро передала своим. Люди сияли от счастья. Стали прибывать войска с Восточного фронта, раздавшие фашизм в его же логове. Война закончилась для нее в Корею 4 сентября 1945 г.

Сосновский женсовет



СЛУЖБА НА ДАЛЬНОМ ВОСТОКЕ

Мария Ивановна Еремина - участница Великой Отечественной войны, 1922 года рождения, проживающая в с. Барабановском. Призвали в армию в 1942 году, служила на Дальнем Востоке в Куйбышевском «Восточном» 119 отдельном батальоне связи, что обслуживал 11 воздушную армию. Была телеграфисткой, работала на аппаратах Морзе и на советском телетайпе.

Вернулась из армии с Камчатки в декабре 1945 года, с января 1946 года по 1968 работала учителем начальных классов в с. Барабановском. С 1977 года находится на заслуженном отдыхе.

Барабановский женсовет

Медсестра на фронте

Нина Владимировна Мосина родилась в д. Б. Белоносова в 1927 году. Отец работал гончаром в Белоносовской артели, куда после шести классов Клевакинской школы пошла работать и Нина Владимировна. В гончарной мастерской была помощником горновщика-подмастерья. Работа была очень трудная, но нужно было помогать семье, так как жили очень бедно. В 1943 году окончила курсы медсестер в с. Покровском, но из-за малолетства ее оставили работать в Белоносовской больнице санитаркой. Только в 1944 году мобилизовали в армию.

Нина Владимировна вспоминает: «Повестка пришла в 11 часов, а к 16-ти уже нужно было быть в военкомате. Оттуда сразу отправили на пересельный пункт в Свердловск, потом в Нижний Тагил, где находился 2-ой запасной танковый полк, туда

определили меня санинструктором. Из Нижнего Тагила на фронт сопровождала воинские эшелоны с танками, которые выпускали на заводе. Побывала в Восточной Пруссии, в Карпатах, Румынии, в должности старшего сержанта участвовала в выгрузке эшелонов. Однажды в Карпатах попали под бомбежку, но все обошлось благополучно, эшелон остался цел. Обрато добирались от границы до Нижнего Тагила на чем придется. Пока не получили новый эшелон, жили в палатках на танкодроме, где обкатывались изготовленные танки».

Н. В. Мосина награждена медалью «За победу над Германией» и юбилейными медалями. Осенью 1945 года вернулась в Б. Белоносова, работала санитаркой в больнице, 13 лет трудилась в бригаде учетчицей, весовщиком, разнорабочей. С 1948 года работает санитаркой на мосинском медицинском пункте. 9 мая Нине Владимировне исполняется 80 лет! Поздравляем!

Клевакинский женсовет

В апреле 1941 года мне исполнилось 5 лет, а в июне началась война. 22 июня папу вызвали в военкомат и больше мы его не видели. От командира части пришло сообщение, что при освобождении г. Риги он «пропал без вести», а некоторое время спустя пришла похоронка с номером братской могилы.

В августе 1941 г. нашу деревню Заднее Село заняли немцы, а перед новым годом сожгли ее дотла. Нас сначала угнали в соседнюю деревню, а потом с обозом довели до станции Извель, где погрузили в тележки вагоны и отправили в г. Пинск. Там всех расселили в еврейское Гетто — поселение на окраине города, которое было в два ряда огорожено и обнесено колючей проволокой. В марте 1942 года всех согнали в сборный лагерь, оттуда отправили в Германию в концлагерь. Дети оставались в лагере, а матерей увозили на работу в другой город. Однажды наши мамы не вернулись, увидели мы их только через семь месяцев, когда их привезли с какого-то заво-



Страшные воспоминания детства

да. За это время многие дети остались без мам, а матери без детей, очень много малышей умерло от дизентерии. Вскоре нас из лагеря привезли в город, где на главной площади нас разбирали как рабсилу. Нашу семью (мама и четверо детей) и еще одну из Белоруссии никто не брал, т.к. семьи были большими, а дети все маленькие. Нас загнали на скотный двор и закрыли на замок.

Утром наша судьба решилась — нас привезли в поместье к очень богатой вдове — фрау Адель Шгехмат, два сына которой воевали на фронте. Кроме нас на нее работали военнопленный француз, польская семья и женщина из г. Риги, которая хорошо знала немецкий язык. У всех были свои обязанности. Мне тогда было 8-9 лет, и я с поляком Юзефом ухаживала за кроликами, которых в хозяйстве было около сотни, да еще ходила на почту за письмами.

Наше поместье находилось в 40 км от

Гамбурга. Француз, работающий с нами, имел связь с внешним миром, знал все события с фронта и все рассказывал нам. От него мы узнали, что освободили Сталинград.

Все местное население было напугано такими новостями, напуганы тем, что русские перешли в наступление, погнались немцев, а они очень надеялись на победу, но не тут-то было. Мы знали, что победим.

Рано утром из лагеря пришел француз и сообщил об окончании войны: русские победили. Следом за ним пришла хозяйка и тоже сообщила о победе русских.

7-9 мая советские самолеты стали бомбить Гамбург. 11 мая нас повезли в тот же самый лагерь, откуда всех распределили по концлагерям. Жили мы там до сентября 1945 года, за это время о нас никто не вспомнил. Первых увезли украинцев, белоруссов, а только потом русских. В октябре нас вывезли в Восточную Германию, там погрузили в вагон-телятник и отправили на родину. Прделав очень долгий и тяжелый путь, мы вернулись в свою деревню, до весны жили у родственников, поскольку наш дом был сожжен. Начинать все с нуля, терпели и голод, и холод. Все мужские

заботы легли на хрупкие детские плечи моего брата Вити, которому тогда было 15 лет. Нас часто вызывали на допрос в милицию, спрашивали, почему мы так долго ехали, на кого работали, за кем шпионим. В школу нас приняли с большим нежеланием, в пионеры не приняли, брата не взяли в армию. С нами никто не дружил, все обзывали нас «лагерниками».

Маме не было за нас стыдно, учителя нас хвалили за успеваемость. В школу ходили голодными, плохо одетыми. Но мы выжили.

После школы я выучилась на продавца и работала в магазине. Приняли меня в комсомол в нашей комсомольской организации, через год меня выбрали секретарем комсомольской организации колхоза. В колхозе вышла замуж.

В 1957 году приехала с семьей на Урал в с. Черемхово к родственникам. У нас с мужем уже был первенец — сыночек Саша, на Урале родили сына Алешу. Мы жили, работали, воспитали детей, дали им образование. Сыновья живут и трудятся в ОАО «Каменское», и я по сей день живу в с. Черемхово.

Хочу поздравить всех ветеранов войны и тружеников тыла с этим Великим праздником Победы — 9 Мая. Желаю крепкого здоровья, благополучия.

Мария Степановна Майстренок

Немцы морили нас голодом

Клавдия Ивановна Истомина (Калинина) родилась 6 мая 1939 года в селе Чухонастовка Волгоградской области. После рождения Клары семья переезжает в Сталинград. Бабушка нянчится с детьми, а мать работает в больнице медсестрой. И вот началась эта страшная война. Отца сразу же забирают на фронт. В доме остаются одни женщины.

Вот что рассказывает Клавдия Ивановна со слов старших: «23 августа, когда началась массированная бомбардировка, город громили пять часов. Немцы нас выгнали из города, а потом возвращали обратно, и это было несколько раз, затем погнали на станцию Чир. Погрузили в открытые вагоны и повезли в Белую Калитву, поселили нас в бараках — птичниках, там мы голодали, немцы кормили нас баландой. Местные жители подходили к лагерю и бросали нам тыкву, картошку через колючую проволоку. Когда люди начали болеть, немцы всех больных детей и стариков загнали в один из птичников и подожгли крышу, которая была покрыта соломой. Старики разбивали окна и выбрасывали сначала детей, а потом выбирались сами из этого ада. Все быстрее побежали к деревне, мы немного постояли, ждали бабушку Марфу, как вдруг рухнула крыша и наша бабушка осталась навечно в этом бараке. Нас подобрала семья Ситниковой Клавдии Ефимовны. В марте 1943 года мы с ними вернулись в Сталинград и жили у них, они помогли отыскать мамину сестру, то есть нашу тетю Римму Михайловну Мороз, которая работала на баррикадах. И мы жили у нее, пока не вернулся с фронта папа».

Всю войну мать Клавдии работала в больнице, заболела туберкулезом и умерла от тяжело протекающей

болезни. Отец, придя с фронта, женился на другой женщине. Послевоенное время было тяжелым, мачеха к сестрам относилась плохо, не любила их, куском хлеба обделяла. В голоде, без любви и ласки выросла Клавдия. Сколько пролито слез, знает только она, и пожаловаться было некому. Знакомая пригласила ее в Каменск, помогла устроиться на работу в больницу поваром. Так Клавдия стала вставать «на ноги». Вскоре она вышла замуж за Истомуна Александра и переехала с мужем в п. Первомайский. Родственники мужа жили в селе Кисловском, и семья Истоминых перебирается к ним, покупает свой дом. Муж работал в совхозе, а Клавдия Ивановна — почтальоном. Каждое утро шла пешком в село Покровское, получала почту и разносила жителям Первомайского. Домой в Кисловское возвращалась опять ногами. Так она проработала на почте 23 года. За свой добросовестный труд получила медаль «Ветеран труда». Сейчас Клавдия Ивановна на пенсии. Живет по-прежнему в селе Кисловском. Дочь с семьей навещает родителей. Вот такая непростая судьба выпала на долю этой женщины.

Кисловский женсовет



Сражалась на Украинском фронте

Клавдия Егоровна Вахрушева родилась в апреле 1923 года. На войну была призвана от Белоярского райвоенкомата. Сражалась на Украинском фронте. «По дороге на Киев, на железной дороге станции Зарница, — вспоминает Клавдия Егоровна, — составы начали бомбить с самолетов. Нашему эшелону дали приказ разбежаться. А неподалеку, в нескольких метрах, стоял другой эшелон — там такого приказа дать не успели... На наших глазах он взорвался вместе с людьми и боеприпасами...»

За участие в боях К. Е. Вахрушева отмечена орденом Великой Отечественной войны II степени, медалью «За победу над Германией», юбилейными наградами.

ГДЕ ФРОНТ, ТАМ И МЫ

Татьяна Никитична Попова родилась в д. Черноусова, мобилизована была в августе 1943 года. Служила медсестрой в военно-армейском госпитале в Смоленске, Каунасе. Ухаживала за больными и ранеными. «Куда фронт, туда и мы, — рассказывает Татьяна Никитична, — госпиталь располагался в Сухом Логу, потом мы выехали и 8 октября уже были в Смоленске. Нас постоянно бомбили, потому что мы находились там, где была линия фронта».

Т. Н. Попова награждена орденом Великой Отечественной войны I степени, медалью «За Победу над Германией», юбилейными медалями.

Покровский женсовет

Живите и помните о той войне

«Делайте все, чтобы больше не было никаких войн», — с такими словами обращается ко всем Анна Евгеньевна Голова.

Анне Евгеньевне было 18 лет, когда ее забрали на военную службу в телеграфно-строительную роту, которая состояла из 150 человек. Это был 1942 год. Всего из деревни, где жила Анна, было взято на службу 5 девушек, которые после Великой Отечественной войны все вернулись живыми.

Служила телефонисткой на контрольном пункте, осуществляла связь штаба с армией. Принимала участие в прорыве блокады Ленинграда. Во время бомбежки получила ранение, от которого по сей день остался шрам. Анна Евгеньевна вспоминает: «После того, как по деревне ступала нога фашиста, она буквально исчезала с лица Земли. От пуль врага гибли не только взрослые, но и дети, и даже животные. Иногда, бывает, идешь по полю, где только что наши солдаты с немцами сражались, смотришь по сторонам и видишь: тела русских лежат и трупы немцев валяются. Если бы в Позариху ступила нога фашиста, то они превратили бы ее в комочек».

В 1945 году вернулась домой. Работала учителем младших классов в Каргополье, последние 24 года работала в детском саду воспитателем и в торговле. Награждена за ратный труд медалями «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией», всеми юбилейными медалями, медалью «Ветеран труда». Сейчас Анна Евгеньевна находится на заслуженном отдыхе.

Много городов прошла, много горя испытала

Августа Ивановна Пайвина родилась в с. Позарихе. После 7 классов окончила 2-х годовичное училище в городе Каменске. Работала в яслях на СТЗ.

В 1942 году была призвана в армию. В Свердловске училась два месяца на телефониста. Попала под Москву и там еще училась на радиста, стала старшим радиотелеграфистом 378-го отдельного артиллерийско-пулеметного батальона.

Работали по два человека. Один дежурил у аппарата, другой охранял. К радиостанции надо было носить кабель, который весил 21 кг. Провода приходилось тянуть самим, забрасывать на дерево или еще на какую-нибудь другую высоту. Кроме того, нужно было самим окопаться саперной лопаткой, да еще как можно глубже, чтобы не попасть под вражеский огонь. У окопа надо было сделать еще укрытие сверху, да так, чтоб было видно, чтобы передавать и принимать Морзе. Вместо стекла зачастую вставляли стеклянную бутылку.

Много городов прошла Августа Ивановна: Москву, Ржев, Волоколамск, Оршу, Витебск, Смоленск, Ригу. Много горя видела и испытала сама. На ее глазах подругу ярким попаданием разнесло на куски. Вернулась домой Августа Ивановна в конце войны. Награждена медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией», всеми юбилейными медалями. После войны работала на СТЗ, а последние годы — в школе. Сейчас Августа Ивановна на заслуженном отдыхе.

Позарихинский женсовет

Учредители: Администрация Каменского района, редакция газеты «Пламя»

Зарегистрирована в Уральском региональном управлении Роскомпечати РФ: рег. св. № Е-1327 от 06.03.1995 г.

Адрес редакции и издателя: 623418, г. Каменск-Уральский, пр. Победы, 97«а»
Тел.: 34-03-36, 34-03-77 (факс).

Редактор О. А. ЧЕБЫКИН.

Подписной индекс издания 53861. Цена свободная.

Газета выходит 2 раза в неделю.
Время подписания в печать: по графику - 14.00, фактически - 13.45.
Отпечатано с готовых диапозитивов в ГУП СО «Каменск-Уральская типография», ул. Ленина, 3. Заказ 341. Тираж 1550.

Все рекламируемые товары и услуги подлежат обязательной сертификации.

Редакция не всегда разделяет мнение внештатных авторов и не несет ответственности за содержание их материалов.

За достоверность информации в рекламных материалах и частных объявлениях отвечает рекламодатель.